

胰胆舒颗粒联合甲磺酸加贝酯治疗急性胰腺炎的临床研究

林金祥

(福建省莆田市秀屿区医院内二科 莆田 351146)

摘要:目的:探析胰胆舒颗粒联合甲磺酸加贝酯治疗急性胰腺炎的效果。方法:选取 2017 年 8 月至 2021 年 8 月莆田市秀屿区医院接诊的 100 例急性胰腺炎患者,采用随机数字表法分为对照组(50 例)和观察组(50 例),两组均接受常规治疗,在此基础上,对照组采用甲磺酸加贝酯治疗,观察组采用胰胆舒颗粒联合甲磺酸加贝酯治疗,两组治疗 10 d。比较两组临床疗效,排气正常时间、腹水消失时间、腹痛缓解时间和住院时间,治疗前、治疗 10 d 肿瘤坏死因子- α (TNF- α)、C 反应蛋白(CRP)、白细胞介素-6(IL-6)水平,不良反应发生情况。结果:观察组治疗总有效率为 94.00%,高于对照组的 78.00%($P<0.05$);观察组排气正常、腹水消失、腹痛缓解、住院时间均短于对照组($P<0.05$);治疗 10 d,两组血清 CRP、IL-6、TNF- α 水平均较治疗前降低,且观察组低于对照组($P<0.05$);两组不良反应发生率比较,差异无统计学意义($P>0.05$)。结论:胰胆舒颗粒联合甲磺酸加贝酯治疗急性胰腺炎患者的疗效显著,可有效促进患者临床症状恢复,减轻炎症反应,不良反应少。

关键词:急性胰腺炎;甲磺酸加贝酯;胰胆舒颗粒;致炎因子

中图分类号:R576

文献标识码:B

doi:10.13638/j.issn.1671-4040.2022.04.030

急性胰腺炎是消化系统常见危重疾病,是由各种原因导致的胰腺组织出现水肿、出血等炎症反应,具有较高的发病率、病死率,威胁患者生命安全。目前,临床治疗急性胰腺炎多采用液体复苏联合药物治疗,其中甲磺酸加贝酯是治疗该病的基础用药,可通过抑制活化的胰蛋白酶,减少患者的胰腺损伤,对改善急性胰腺炎患者病情具有积极作用^[1]。但部分患者经甲磺酸加贝酯治疗后,难以达到预期治疗效果,需联合其他药物强化疗效。中医学认为,急性胰腺炎因腑气不通,导致气机不畅,则脾胃运化失司,痰湿内蕴,郁久化热,故而发病,治疗需以疏肝健脾、散瘀行气为原则^[2]。胰胆舒颗粒是现代工艺制成的中成药,具有活血止痛、散瘀行气的功效,已逐渐被应用于胰腺炎或胆囊炎患者的治疗中^[3]。本研究探析胰胆舒颗粒联合甲磺酸加贝酯治疗急性胰腺炎的效果。现报道如下:

1 资料与方法

1.1 一般资料 本研究经莆田市秀屿区医院医学伦理委员会批准 [JN.No20211230b0601211(218)]。选取 2017 年 8 月至 2021 年 8 月医院收治的 100 例急性胰腺炎患者,采用随机数字表法分为对照组(50

例)和观察组(50 例)。患者及其家属对本研究内容知情,签署知情同意书。对照组男 34 例,女 16 例;发病至就医时间 1~5 h,平均 (2.67 ± 0.72) h;年龄 33~62 岁,平均 (47.67 ± 3.68) 岁;急性胰腺炎病因:胆源性 22 例,高三酰甘油血症性 14 例,酒精性 14 例;急性胰腺炎 Atanta 分级^[4]:轻症 17 例,中重症 24 例,重症 9 例。观察组男 32 例,女 18 例;发病至就医时间 1~4 h,平均 (2.52 ± 0.58) h;年龄 38~63 岁,平均 (46.25 ± 4.03) 岁;急性胰腺炎病因:胆源性 19 例,高三酰甘油血症性 16 例,酒精性 15 例;急性胰腺炎 Atanta 分级:轻症 21 例,中重症 20 例,重症 9 例。两组基线资料比较无显著差异($P>0.05$),具有可比性。

1.2 纳入与排除标准 (1)纳入标准:符合《中国急性胰腺炎诊治指南(2019 年,沈阳)》^[5]中急性胰腺炎诊断标准,且经胰腺 CT 平扫、实验室指标检查确诊;可配合本研究;可耐受本研究用药;初次发病,发病至入院时间 <48 h。(2)排除标准:既往行胰腺手术;入院前接受过其他胰腺炎治疗措施;先天胰腺功能不全;合并免疫系统、消化道疾病;合并其他感染性疾病;治疗期间病死;合并急性心肌梗死、心力衰竭等心血管疾病;具有外科手术指征。

1.3 治疗方法 两组均接受常规治疗(液体复苏、镇痛、营养支持,针对病因和并发症的治疗),胃酸过多者用注射用艾司奥美拉唑钠(国药准字 H20093314)治疗,40 mg溶于100 ml 0.9%氯化钠注射液中,静脉滴注,1次/d,并给予醋酸奥曲肽注射液(国药准字 H20041559)以抑制胰酶分泌。根据《内科学》^[6]对患者采取其他对症治疗:轻症患者取奥曲肽0.6 mg加入50 ml生理盐水中,以25 μg/h持续静脉泵入,共3 d;中重症、重症患者,取奥曲肽0.6 mg加入50 ml生理盐水中,起病后48 h内以50 μg/h持续静脉泵入,3 d后减量为25 μg/h,疗程共5 d。在上述基础上,对照组采用注射用甲磺酸加贝酯(国药准字 H20066577)治疗,第1~3天,取300 mg甲磺酸加贝酯冻干粉,先以5 ml注射用水注入盛有300 mg贝酯冻干粉针瓶内,而后注入500 ml 5%葡萄糖溶液中,静脉滴注,速度控制在1 mg/(kg·h)内,待患者症状减轻后改为100 mg/d,治疗10 d。观察组加用胰胆舒颗粒(国药准字 Z20027976)开水冲服治疗,10 g/次,3次/d。治疗10 d。

1.4 观察指标 (1)对比两组临床疗效。(2)对比两组排气正常、腹水消失、腹痛缓解、住院时间。(3)对比两组致炎因子水平:于治疗前、治疗10 d,采集患者清晨空腹肘静脉血5 ml,以3 500 r/min速率离心15 min,离心半径15 cm,取血清,应用酶联免疫吸附法检测患者血清肿瘤坏死因子-α(TNF-α)、C反应蛋白(CRP)、白细胞介素-6(IL-6)水平。(4)对比两组治疗期间发热、白细胞减少、局部疼痛、皮疹等不良反应发生情况。

1.5 疗效判定标准 参照《急性胰腺炎中医诊疗专家共识意见(2017)》^[7]评估治疗效果。治愈,临床症状消失,无异常体征,胰腺CT平扫是胰腺功能正常,急性生理与慢性健康状况评分降低>50%;有效,临床症状好转,并发症基本消失,胰腺CT平扫检查胰腺功能有所恢复,急性生理与慢性健康评分降低<50%;无效,未达上述标准。总有效=治愈+有效。

1.6 统计学方法 采用SPSS25.0软件处理数据。计量资料以($\bar{x} \pm s$)表示,采用t检验;计数资料用%表示,采用 χ^2 检验;等级资料采用秩和检验。检验水准 $\alpha=0.05$ 。 $P<0.05$ 为差异有统计学意义。

2 结果

2.1 两组临床疗效对比 治疗10 d,观察组治疗总有效率为94.00%,高于对照组的78.00%($P<0.05$)。见表1。

表1 两组临床疗效对比[例(%)]

组别	n	治愈	有效	无效	总有效
观察组	50	28(56.00)	19(38.00)	3(6.00)	47(94.00)
对照组	50	20(40.00)	19(38.00)	11(22.00)	39(78.00)
Z/χ^2		2.086			5.316
P		0.037			0.021

2.2 两组排气正常、腹水消失、腹痛缓解、住院时间对比 观察组排气正常、腹水消失、腹痛缓解、住院时间均短于对照组($P<0.05$)。见表2。

表2 两组排气正常、腹水消失、腹痛缓解、住院时间对比($d, \bar{x} \pm s$)

组别	n	排气	腹水	腹痛	住院
		正常时间	消失时间	缓解时间	时间
观察组	50	4.52±1.02	4.54±1.67	3.37±1.04	12.02±2.41
对照组	50	5.67±1.31	6.27±2.04	4.64±1.77	13.57±2.34
t		4.898	4.640	3.922	3.263
P		0.000	0.000	0.000	0.002

2.3 两组致炎因子水平对比 治疗10 d,两组血清CRP、IL-6、TNF-α水平均较治疗前降低,且观察组低于对照组($P<0.05$)。见表3。

表3 两组致炎因子水平对比($\bar{x} \pm s$)

时间	组别	n	CRP(mg/L)	IL-6(pg/L)	TNF-α(ng/L)
治疗前	观察组	50	18.33±2.18	114.33±20.21	85.42±13.01
	对照组	50	18.46±2.62	113.65±20.32	85.65±13.24
	t	0.270	0.168	0.088	
治疗 10 d	观察组	50	9.45±1.02*	70.43±12.28*	56.35±7.51*
	对照组	50	12.03±1.42*	82.56±13.67*	69.64±7.65*
	t	10.435	4.645	8.766	
	P	0.000	0.000	0.000	

注:与本组治疗前对比,* $P<0.05$ 。

2.4 两组不良反应发生情况对比 观察组不良反应发生率为12.00%,与对照组的18.00%比较,无显著性差异($P>0.05$)。见表4。

表4 两组不良反应发生情况对比[例(%)]

组别	n	发热	白细胞减少	局部疼痛	皮疹	合计
观察组	50	1(2.00)	3(6.00)	2(4.00)	0(0.00)	6(12.00)
对照组	50	2(4.00)	4(8.00)	1(2.00)	2(4.00)	9(18.00)
χ^2						0.706
P						0.401

3 讨论

急性胰腺炎发病机制复杂，是因多种病因导致胰酶活性提升，进而导致胰腺引发自身消化的一种急性炎症反应，临床治疗急性胰腺炎多采用对症治疗措施，以抑制炎症反应、降低胰酶分泌等为治疗目标^[8-9]。甲磺酸加贝酯是治疗急性胰腺炎的常用药物，可通过抑制患者蛋白酶、凝血酶等分泌，进而缓解后续一系列病理生理性改变，有利于减轻患者病情严重程度^[10]。但部分急性胰腺炎患者接受甲磺酸加贝酯治疗后难以达到预期效果，需联合其他药物强化疗效。

急性胰腺炎属于中医学“脾心痛、腹痛”等范畴，多因肝胆脾胃郁热引起，病久则生湿，演变为瘀毒内阻、热伤血络，上迫于肺或内陷心包，以致于肝胆疏泻失常、脏腑气机阻滞，治疗应以疏肝健脾、散瘀行气为基本原则^[11-12]。胰胆舒颗粒中含有多种中药成分，其中姜黄可破血行气、通经止痛；柴胡和解表里、疏肝解郁；大黄泻火凉血、祛瘀解毒；蒲公英清热解毒；延胡索活血散瘀、利气止痛；赤芍清热凉血、散瘀止痛。诸药合用，共奏活血止痛、散瘀行气之功^[13-14]。本研究中，观察组治疗总有效率高于对照组，排气正常时间、腹水消失时间、腹痛缓解时间和住院时间均较对照组短，表明胰胆舒颗粒联合甲磺酸加贝酯治疗急性胰腺炎患者效果较好，有利于患者恢复。分析原因在于，胰胆舒颗粒为赤芍、大黄、延胡索等组成的中药制剂，可散瘀止痛、调理肝脾，且可抑制大肠杆菌以及葡萄球菌等生成，抗菌效果较好，有利于缓解患者症状，提高疗效^[15]。甲磺酸加贝酯可通过阻断胰蛋白酶、凝血酶等多种酶导致的病理生理改变，来缓解急性胰腺炎患者腹痛情况，促进患者恢复^[16]。

此外，本研究结果显示，治疗 10 d，观察组血清 CRP、IL-6、TNF- α 水平均较对照组低，表明胰胆舒颗粒联合甲磺酸加贝酯可缓解急性胰腺炎患者炎症反应。分析原因在于，胰胆舒颗粒方中姜黄内含有大量姜黄素，可发挥类似甾体药物功效，可有效抑制患者免疫反应，具有较好的抗炎效果^[17]；蒲公英具有强效的抗病毒、杀菌消炎的作用^[18]；柴胡中的柴胡多糖具有显著的增强免疫作用，且柴胡皂苷还具有显著的抗炎作用^[19]。而甲磺酸加贝酯可有效抑制单核细

胞在脂多糖诱导情况下分泌 TNF- α ，并且还可明显降低血浆内 IL-6 含量，缓解炎症反应。胰胆舒颗粒联合甲磺酸加贝酯治疗可进一步缓解急性胰腺炎患者炎症反应。两组不良反应发生率比较无显著性差异，表明胰胆舒颗粒联合甲磺酸加贝酯治疗急性胰腺炎，不会增加药物不良反应，这可能与胰胆舒颗粒是中成药，对机体刺激较小，副作用低有关。

综上所述，胰胆舒颗粒联合甲磺酸加贝酯治疗急性胰腺炎患者疗效显著，可有效促进患者临床症状缓解，降低致炎因子水平，不良反应少。

参考文献

- [1] 章兰娟, 陆培培, 高薇, 等. 丙氨酰谷氨酰胺联合甲磺酸加贝酯治疗老年急性胰腺炎的疗效[J]. 中国中西医结合消化杂志, 2020, 28(7): 555-558.
- [2] 刘春雷. 中西医结合治疗重症急性胰腺炎疗效观察[J]. 实用中医药杂志, 2018, 34(1): 73-74.
- [3] 苏舟, 邬艺渊, 李希, 等. 胰胆舒胶囊联合生长抑素治疗重症急性胰腺炎的临床研究[J]. 现代药物与临床, 2019, 34(7): 2011-2014.
- [4] 中华医学会外科学会胰腺外科学组. 中国急性胰腺炎诊治指南(2021)[J]. 中华外科杂志, 2021, 59(7): 578-587.
- [5] 中华医学会消化病学分会胰腺疾病学组, 《中华胰腺病杂志》编委会, 《中华消化杂志》编委会. 中国急性胰腺炎诊治指南(2019 年, 沈阳)[J]. 临床肝胆病杂志, 2019, 35(12): 2706-2711.
- [6] 葛均波, 徐永健, 王辰. 内科学[M]. 第 9 版. 北京: 人民卫生出版社, 2018. 429-435.
- [7] 中华中医药学会脾胃病分会. 急性胰腺炎中医诊疗专家共识意见(2017)[J]. 临床肝胆病杂志, 2017, 33(11): 2052-2057.
- [8] 王晓彤, 李欣媛, 鄂丹. 谷氨酰胺联合亚胺培南治疗重症急性胰腺炎合并腹腔感染的疗效评价[J]. 现代消化及介入诊疗, 2019, 24(8): 872-875.
- [9] 连凌云, 李前进, 杨和平, 等. 硝酸甘油联合区域性动脉持续灌注治疗重症胰腺炎效果及对微循环障碍改善观察[J]. 陕西医学杂志, 2018, 47(1): 53-55.
- [10] 李远洪, 周钢. 奥曲肽与甲磺酸加贝酯联合治疗对重症胰腺炎患者血清内毒素和肠黏膜通透性的影响[J]. 中国临床药学杂志, 2019, 28(1): 36-38.
- [11] 杜进龙, 李玉梅, 齐建华, 等. 中医综合方案联合西医常规治疗急性胰腺炎的临床疗效观察[J]. 中国中医基础医学杂志, 2018, 24(1): 87-89.
- [12] 朱小霞, 刘莉, 吴娟, 等. 中医综合性护理手段在急性胰腺炎患者中的应用研究[J]. 四川中医, 2018, 36(1): 200-203.
- [13] 李东亮. 胰胆舒颗粒联合兰索拉唑治疗急性胰腺炎的临床研究[J]. 现代药物与临床, 2020, 35(7): 1417-1420.
- [14] 黄小明, 周延, 冯秋鹏, 等. 奥曲肽联合加贝酯对重症急性胰腺炎患者相关因子指标的影响[J]. 海南医学院学报, 2018, 24(16): 1498-1501.
- [15] 肖江梅, 张武平. 胰胆舒胶囊联合胰管空肠侧侧吻合术治疗老年慢性胰腺炎伴胰管扩张临床研究[J]. 国际中医中药杂志, 2017, 39(10): 891-894.
- [16] 陈建国, 胡宗俊. 大承气汤合大柴胡汤加减保留灌肠联合甲磺酸加贝酯辅助治疗急性胰腺炎临床研究[J]. 中国中医急症, 2021, 30(7): 1199-1203.
- [17] 宋莉平, 王宇. 姜黄素药理作用及机制研究进展[J]. 中国医药导报, 2020, 17(20): 29-33.
- [18] 刘婷婷, 刘扬, 王宇, 等. 基于网络药理学的中药蒲公英治疗乳腺癌作用机制研究[J]. 国际中医中药杂志, 2021, 43(9): 904-909.
- [19] 李冀, 李想, 高彦宇, 等. 柴胡 - 白芍配伍临床应用及现代药理学研究进展[J]. 辽宁中医药大学学报, 2019, 21(7): 8-12.

(收稿日期: 2021-11-28)